

生命之舞

——观建水“芒鼓舞”有感

◎邵定丽

初知“芒鼓舞”，工作不过1年有余。清晨，阳光透过那面迎光而舞的鲜红旗帜，照进党校二楼唯一敞开且正对鲜红旗帜的窗户，远远望去，一群人的围观映入眼帘，我想要通过人群缝隙暗看这一群人都在围观些什么？依稀可见头戴黑帽、身穿红黑相间民族服饰的两个瘦小男人在中间，一人拿着芒、一人抱着鼓，一边为人们表演，一边洋溢着欢快的笑容，仿佛这就是他们的绝技，这是他们引以为傲的舞蹈，透过这舞蹈，仿佛能看到他们瘦小的身躯中蕴含的生命之力，每一个动作、每一个细胞都在展示舞蹈的生命之美、力量之美。

带着一脸茫然与无知，我便向周围人打听，才知这是建水的“芒鼓舞”。舞蹈是这么的美、这么的有力量、这么的有生命、这么的有活力。仿佛，观看过此舞蹈，世间一切都有了韵律，有了生命、有了力量。带着这份好奇与热爱之心，我查询了芒鼓舞的起源与含义，并走访了“芒鼓舞”起源之地——建水坡头。我愿称建水“芒鼓舞”为生命之舞，这与“芒鼓舞”的起源及含义紧密相关。

建水“芒鼓舞”最初是哈尼族为了祈求五谷丰登、人丁兴旺而跳的舞。“芒鼓舞”，言外之意，即有的用芒鼓舞伴奏，有的则直接用芒鼓作为道具，边敲边舞，哈尼族称作“鲁堵堵贅贅”，意思是“跳鼓舞”。这种“跳鼓舞”在哈尼族语言中也被叫作“洞尼尼”，译成汉语叫芒鼓舞。舞蹈中，几个强壮的男子使劲而有节奏地敲着锣、打着鼓，其他的人在中央轮流跳舞，舞蹈动作多种多样，随时变化，分为男式动作和女式动作。男式动作具有威武激越的风格，使人有一种气魄和力量感；女式动作是手拿两根约半尺长的小木棍，婀娜、轻松、优美，给人以舒畅、愉快的享受。此外，单人舞、双人舞和集体舞，各种舞蹈的基本动作相同，但细节上各有差异。基本动作是：一脚前伸，膝屈，脚尖点地，跳舞时常常往上提起，小腿弹动；另一脚半蹲，臀下坐，双手交替上下，蹲时掌心朝外，手挨身体，从胸前斜下至腰侧。起立时手臂稍开放，环至胸前。上身随手臂的舞动而扭动。臀部左右摆动，幅度大，富有弹性，可谓夸张而自然。

可以说，“芒鼓舞”中的“扭身”和“摆臀”是“洞尼尼”的风格和特点，身体在扭动中保持起伏，还有用双手手背击鼓、后仰身击鼓和跳起后手背从抬起来的腿下击鼓等，总之，舞蹈表现出“下稳上活”“扭身起伏”的风格特点。所谓“下稳”，指跳舞时下身动作沉稳，而且稳而不死、稳中有活。这个“稳”，凝结着哈尼族长期艰苦劳动的功力，“上活”指上身的扭动和手臂的舞动既有规律、有力度，又自如协调。“扭身”起伏，既为“洞尼尼”的主要风格之一，又是“芒鼓舞”的主要动力特征，“扭身”也和“摆臀”一样粗犷而又柔和，犹如泥鳅扭动腰肢。“起伏”虽是哈尼族舞蹈的共性，但“洞尼尼”中的“起伏”却又有自己的特点，即“起”多为轻拍，而“伏”则多在重拍上，显示出重心下沉，动律向下向两边的特点，表现出一种古老、深沉、质朴、粗犷的动律和风格。

建水“芒鼓舞”的伴奏乐器是铜芒和牛皮鼓，舞蹈动作一是一，二是二，节奏感十分讲究，即要显示出节奏、力量和刚柔的美，跳的过程中，全身无一处关节、无一块肌肉不在颤动，手臂和肩、腰、臀、腿、脚齐用力，动作深沉粗犷，刚健柔韧，感情纯朴真挚。或许，这就是属于建水“芒鼓舞”独有的美感，今天的我们，或许真的需要这种有生命、有力量感的舞蹈，这种舞蹈中蕴含的生命之力对整个社会的发展有其重要作用，是很值得传承与发扬的。

山河见证·绿美红河

柔水灯影里的滴水苗城

◎曾毅

宿居滴水苗城已久，总以琐事繁忙为托词，未曾细品其美。想起苏轼“不识庐山真面目，只缘身在此山中”的诗句，不免心生愧意。秋天的夜略带凉意，高大乔木的黄叶在灯光下飘落，宛如万千蝴蝶起舞，灯光里的苗城静中有动，如梦如幻，让人不敢用拙笔有损其风姿。

从郦水寨走出，月牙湖沿湖灯带闪烁，似一弯明月嵌在苗城。城门在灯光下雄伟绚丽，高高刺向天空的牛角刻着花纹，角环泛着柔光，旁侧依偎着淡黄色芦笙。这苗族图腾让人想起暮归图：牧铃轻响，芦笙悠扬，夕阳下远山苍翠，牛背上牧童笑靥天真，归鸟婉转，村寨炊烟与山雾相融，村口老者盼着儿孙归巢，一派宁静恬淡。

城门前是日月广场，广场旁弧形回廊具古典风格，是迎客之所，夜色里灯光变换，如亭亭裙摆，火红灯笼沿廊排开，衬出苗城的热烈祥和。苗族好客，凡怀善意而来者，总能获美酒款待。

走进苗城往左，便进入滴水寨与民族风情一条街。滴水寨原是滴水层乡政府旧址，因城镇发展并入玉屏镇。其名源于滴水瀑布，这瀑布常年流水，得益于发源于大围山的牧羊河与凹戛河，两河在苗城汇聚，穿城而过，最终经月牙湖形成瀑布。

沿风情街前行，到了苗城中心——苗王府。它依山傍水，背靠青山，面向牧羊河，是苗城最高建筑，顶层可俯瞰全景。夜晚的苗王府更显肃穆，厚实石墙、米黄墙面、棕色廊柱、小巧的吊脚楼与腾空的小青瓦屋檐，透着历史厚重感，引人探究民族过往。苗族源于远古，传说祖先是蚩尤，部落争斗败于黄帝后南迁，在南方山区定居，部分迁至东南亚。迁徙史虽悲壮，却凭农耕文明繁衍生息，饮食、医药、服饰等习俗至今可见。

苗文化中心是展示苗族历史、经济与文化的核心，整个苗城以“一心八寨”布局，是屏边县的亮丽名片。建筑融合小青瓦、吊脚楼、苗族图腾等元素，寄寓着这个古老民族对未来的希冀。

苗文化中心正面是苗历广场，隔河相望，是举行祭祀与篝火晚会的场所。牧羊河流经此处形成河湾，水从梯田状瀑布而下。梯田灯光按白、蓝、黄、红变换，展现苗族顺天道的农耕智慧与不屈特质，也呈现四季轮换。

河湾浮雕精妙，展现苗寨日常：男人们劳作，牧童骑牛过溪，妇女在河边浣纱。古代苗族妇女巧手自制服饰，浮雕中浣纱女似在准备“花山节”盛装。广场一角，一家人围坐在火塘旁的雕像，让人想起陶渊明笔下的田园恬静。

走过梯田瀑布，临水寨映入眼帘。它依山而建，房屋层叠，窗中灯光如繁星闪烁。风情街一侧商铺林立，另一侧牧羊河静静流淌，水面倒映着夜景与星月，水天一色，美得难以言表。河上水上栈道供游客与河水亲近，漫步时偶遇拍照的游人，让人想起卞之琳“你站在桥上看风景，看风景人在楼上看你”的诗句。

栈道尽头有座水磨状拦河坝，圆圆的石磨齿痕清晰，水流冲击下似在转动，溅起的水花如白米粒，许是苗族对五谷丰登的期许。抬头可见风雨廊桥，具中国古建风格，廊上长椅供人休憩，桥下牧羊河形成断崖式瀑布，有“黄河之水天上来”之势。

廊桥上游是玉水寨，被打造成商业区，清一色的三层苗式小楼，底层商铺供应各式商品与小吃，满足各地游客需求。寨尽头，一座断桥跨河而过，流水漫过鱼鳞状水隔，灯光下似金色鲤鱼跃龙门，寄寓着苗族对未来的期望。

越过断桥到玉零大道，车辆往来不息。正想领略对面汇水寨、云水寨与斗牛场的景色，薄雾从山坳飘来，苗城似披上薄衣。时已夜深，便恋恋不舍地归家，怀揣着柔水灯影里的苗城入梦，盼着明日朝霞满天。



◎黄光平 文/图

弥勒市西二镇行政中心所在地西龙，一个水汽氤氲的地名。乌蒙山云岭山系降云露余脉一路波峰浪谷、壁立千仞逶迤到西龙一带，在城子山昂头雄起的脚下，舒缓出一片环山绕的斜坡平坝，俨然一把“交椅”坐卧生生不息的人间烟火。

西龙以西，大垭口如在突兀耸峙的山脊劈开一道豁然打开的山门，但见险峻的沟谷深处，南盘江以奔腾之势挥舞着激流的快刀劈开一条出路由北向南浩荡，吸引着以西龙为中心，东西南北397.5平方公里地域内随山势沟壑流转跌落的溪流，左弯右拐欢腾着汇入南盘江。溪流在西二大地上留下了三道水、四道水、依娜河、西洱河、大冲沟、龙潭河、岔河、小河等季节性的涧溪河流，也由此在西二大地上留下了西龙井、架来得井、鱼他得大井等古井。

西龙，彝语汉译“西”为树，“龙”为城，即城边树多之地。从彝语理解，联想到西龙背靠海拔2147米的城子山，西龙建置之初，便以“树城”自居。远古时候，西龙这片呈斜坡状的山间小坝子，生长着大片大片的芦苇，芦苇间汩汩涌流出清澈的三股水，古人认为三股水是一条龙所出，分为龙头、龙身和龙尾。

随着时间的推移，明洪武年间，迁徙而来守“城”屯田的汉族人，把芦苇占据的地方开垦为良田，将几乎在同一水平线的出水点开凿成三口井，即村南的大水井、村北的吊井、村中的绞井。

大水井地势较低，水源旺盛，可用桶、盆、瓢直接取用。涌溢出石砌围栏的井水，则流经青石砌的水槽，自流灌溉低凹处的田地。居民每天自在地在水槽边洗菜洗衣物，让外乡人羡慕不已。

村北的井称吊井，水位较深，古人打磨石块和整块巨石支砌井沿，要用绳索吊桶取水。村中的绞井地势稍高，水位亦深，古人照样打磨石块和圆形石井沿围砌而成，使用绳索吊桶向深处下滑才能取到水，后来，为方便取水，村里在井沿上方安装手摇铁制绞车取水。天长日久，石质坚硬的井沿被用吊桶取水的绳索硬生生勒出了一道道深深的绳痕，印记着西龙的沧桑岁月。

架来得古井，地处在南盘江西二镇边境一座高山之上的架来得村。井深18米，青石井沿围栏直径1.5米，绳索吊桶取水时勒出的印痕深达5厘米，古井历经数百年沧海桑田，开凿至今仍在使用。架来得古井水质清冽，水味甘甜，村人说：“古井打水喝，点滴润心窝。”

鱼他得是我的老家，坐落在西二镇与华宁县盘溪镇接壤的群山之巅，400多年来，一代接一代乡亲围着一个堰塞池塘做家生息。在古称大寺的小学校门前，有一口大井，是古人在季节性涌泉处往地下挖掘，拓宽，四周码叠层层条石，支砌下井台阶的露天井。大井丰水时节漫溢向低处的稻田和池塘。

在我的记忆中，鱼他得村100多户人家，一早一晚争先恐后挑着木桶或铁皮桶走过窄窄弯弯的田埂，到大井取水。大井边生长着一棵苍老的棠梨树、几棵虬枝苍凉的紫薇树和万年青树，每年三月，盛放的棠梨花如瑞雪纷纷扬扬地飘落在大井。清澈见底的水面，散发着淡淡的幽香，取水的人们不兴将雪白的花瓣晃开，偏着桶口下去能取多少就挑回家多少，桶里的水在棠梨花瓣轻覆下一路恍恍荡荡进屋入室，沁凉劳作归来的瓢饮，沸腾暖意洋洋的炊烟。

古井是西二的一张名片，是清凉解渴的乡愁。近年来，西二镇着力古井修缮和保护工作，在西龙保留古井巷、古井台的同时，命名了一条古井街，为久远的山地水文化添色增彩。

数百年过去，西二古井依然汩汩涌流，流淌成西山之上一首岁月的长歌，守望着西龙古镇悠悠的岁月。



◎邓荣河

开学啦

懒散的日子
悄悄被八月收集
九月的阳光
总是井然有序
校园里的一株株白杨
一齐热情地鼓掌
欢迎返校的学子
把新的梦儿开启

散着油墨香的新课本
九月里的第一份厚礼
黑板擦去旧日尘灰
写下崭新的课题
操场上奔跑着矫健
那是青春的最美印记
老师眼中的期待
如星光点亮晨曦

启航

一个个美丽的希望
投身知识的海洋
铃声就是命令
共同相约启航
师长是精明的舵手
时刻掌控方向
躲过无形的暗礁

童石磊

暮色

暮色似浓稠的墨汁，悄无声息地晕染了蒙自的天空。我站在四娘家的院子里，静静地看着，天边一朵朵晚霞将最后一抹胭脂揉进了黄昏，院角紫薇花簇簇抖落紫纱裙。风从远处吹来，蝉鸣忽然稀疏下来，像被谁剪断了琴弦。

母亲的到来，宛如一阵轻柔的风，悠悠地吹进我略显单调乏味的生活。她从建水老家带来了我钟爱的蓝莓和点心，还有那满得快要溢出来的牵挂与疼爱。晚饭在四娘家热热闹闹地开场，四娘四叔精心烹制了一桌丰盛佳肴，大家围坐在饭桌旁，欢声笑语如同欢快的溪流，潺潺流淌。母亲不时为我夹菜，那关切的眼神，犹如温暖的阳光，洒在我心间。她絮絮叨叨地询问我工作是否劳累、饮食是否可口、住宿是否习惯。这些看似烦琐的话语，此刻却如同一股温热的暖流，缓缓流淌在我的心田，轻轻驱散了我独自在外打拼积攒的疲惫与孤单。

饭后，我们收拾碗筷，洗完手，四娘提议：“走吧，去公园转转。”母亲笑着点头，我也欣然应允。

一脚踏入公园，仿佛步入了一个与世隔绝的世外桃源。夏日的夜晚，褪去了白天的炽热，微风轻拂，送来丝丝缕缕的凉爽。空气中弥漫着草木的气息，混合着泥土和花香，令人心旷神怡。公园广袤无垠，一眼望不到边际，道路两旁栽种着各式各样的花草树木，在路灯柔和的映照下，尽显生机勃勃之态。

我们沿着公园的小径悠然前行，一路上谈笑风生。远远看见前方一棵缅桂花树下聚满了人，他们有的提着LED灯，有的拿着手机照明，灯光和手机的光束交织在一起，照亮了树叶。好奇心作祟，我们不由自主地走近，原来他们是在捉炒豆虫。只见那些光斑所到之处，青翠的缅桂花叶片翻飞，黄褐色的炒豆虫，静静地趴在树叶背面，偶尔挪动一下“短肥圆”的身躯。人们小心翼翼地将它们捉进塑料袋里，脸上浮现出满意的笑容。

看着这熟悉的场景，我的思绪如决堤的潮水，瞬间被拉回到好多年前，那个在建水小镇糖厂的夏夜。

那时，我家居住在糖厂生活区。每到夏天，糖厂文化室旁的缅桂花树上便会爬满许多炒豆虫。父亲总会在晚饭后，牵起我的手，带我去捉炒豆虫。他一手持着手电筒，一手紧紧牵着我，我们穿过厂区的广场，月光漫过糖厂高耸的烟囱，将我们的影子拉得老长。缅桂花树下的父亲身影显得格外高大，他穿着白色的的确良衬衣，手里拿着自制的强光手电筒。“跟着爸爸，小心，别摔倒。”他总是这样叮嘱我，父亲目光专注地寻找着炒豆虫的踪迹，寻着缅桂花沁人肺腑的香气，轻轻拨开茂密的缅桂花叶，仔细地翻看缅桂花叶的背面，一只只黄生生、胖嘟嘟的炒豆虫常常会趴在其上，一旦发现炒豆虫，他就会小心翼翼地伸出手，两根手指轻轻一捏，交给我放进随身携带的小盒子里。我蹦蹦跳跳地跟在父亲身后，每从父亲手里接过一只炒豆虫，仿佛是接过一件珍贵无比的宝物，满心都是欢喜与好奇。炒豆虫6只小爪子细密地挠着我的手掌心，麻酥酥、痒丝丝，惹得年幼的我昂着小脑袋“咯咯咯”地笑。那时候，捉炒豆虫于我而言，是天底下最开心的事情，因为能和父亲相伴，享受那段无忧无虑的美好时光。

回到家中，母亲会将炒豆虫先养上两日，让虫儿清清肠胃，然后再细心地将炒豆虫清洗干净，揪去硬壳和翅膀，放入油锅里煎炸。不一会儿，厨房里便飘出阵阵诱人的香气，馋得我口水直流。炸好的炒豆虫，色泽金黄耀眼，外酥里嫩，特别是饱满的腹部，一咬就会在口腔里爆开醇厚的滋味，丰富的蛋白质焦香混合着淡淡的缅桂花的香甜，在舌尖炸开成烟花，确实是一道令人垂涎欲滴的下酒菜。一家人围坐在饭桌前，品尝着这道美食，欢声笑语充盈了整个屋子。

那时的日子简单而快乐，糖厂生活区的每一个角落，都留下了我和父亲的足迹。缅桂花的香气、炒豆虫小爪子的挠动、父亲温暖的手掌，构成了我童年最美好的记忆。

此刻，我站在公园的缅桂花树下，望着眼前捉炒豆虫的人们，恍惚间，我仿佛看到了曾经的自己和父亲。时光如白驹过隙，转瞬即逝，我离开了故乡，来到蒙自工作，成了一名“蒙漂”。父亲也在岁月的长河中渐渐老去，脸上的皱纹如沟壑般纵横交错，头发变得花白稀疏。尽管我时常会打电话回家，问候父母，却很少有时间陪伴在他们身旁。

生活恰似一段漫长的旅程，我们在不断前行的过程中，追寻着新的风景，邂逅着不同的人和事。夜色渐浓，走在回家的路上，我紧紧地握住母亲的手，用心感受着那份熟悉的温暖。我深知，无论未来的道路多么漫长、多么崎岖，只要心中有家、有亲人，就永远不会迷失前进的方向。我也暗暗发誓，以后一定要多抽出时间回家看看，陪伴父母，珍惜和他们在一起的每一分每一秒，绝不让自己留下遗憾。

浪漫开学季

冲击多变的风浪

能够成为水手
时代赋予的荣光
奋斗是鼓满的帆
理想在浪尖上闪亮
书本垒成甲板
智慧铸就船桨
驶向一个又一个彼岸
拥抱世界的宽广

约定

带着父母的叮咛
共赴九月的约定
书声琅琅的校园
到处都有美丽风景
诗文陶冶情操
科技激荡心灵
沉醉于金色的摇篮
奔赴如诗如画的人生

馨香一瓣

夏夜的

“炒豆虫”

童石磊